

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента на диссертацию Захруддина Ильёсиддина Зиёваддиновича на тему: «Государственная независимость и пути её укрепления в современных условиях глобализации (на примере Республики Таджикистан)», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – политические институты, процессы, технологии (политические науки)**

Актуальность избранной темы определяется попыткой Захруддина И.З. теоретически осмыслить данную проблему государственной независимости и пути её укрепления в современных условиях глобализации на примере Республики Таджикистан в её политологическом ракурсе. Диссертант, эффективно используя методологические возможности политических наук, последовательно решает определенное количество вопросов, касающихся вопросов суверенитета национального государства, механизмы его эскарпа и фиксирует их как предмета научного анализа. Востребованность исследования данной проблемы вполне очевидно и не вызывает никакого сомнения.

Объектом диссертационного исследования соискателем выбрана проблема государственной независимости в условиях современной глобализации, являющейся очень актуальным для современной политической науки.

Предметом исследования для рецензируемой диссертации выступили вопросы выработки механизмов, путей и способов укрепления государственной независимости Республики Таджикистан на нынешнем этапе процесса глобализации.

**Цель анализа** состоит в изучении влияния глобализационных процессов на суверенитет национальных государств, выработка теоретических положений о путях и способах, а также перспектив укрепления государственной независимости Республики Таджикистан в условиях современной глобализации.

В соответствии с основной целью, в работе успешно решается и ряд конкретных познавательных задач, направленных на более основательное и объективное раскрытие содержания феномена государственной независимости, его связи с другими социально-политическими процессами в обществе.

Тщательное изучение представленной к защите диссертационной работы позволяет сделать вывод, что поставленные соискателем

исследовательские задачи реализованы. Они соответствуют заявленной цели исследования, его объекту и предмету, структуре научного продукта.

Совершенно очевидно, что диссидентом при подготовке работы был проанализирован большой объем литературы по данной проблеме, выделены фрагменты публикаций отечественных и зарубежных исследователей, подтверждающие те или иные положения исследования. Степень научной разработанности вопроса в диссертации освещена в достаточной мере.

Описывая научную новизну и практическую значимость исследования, автор указывает основные положения, выносимые на защиту, а также отмечает теоретико-методологическую основу работы. Говоря о новизне работы, необходимо указать на тот факт, что диссидентом, предложено методологическое обоснование сущности процессов нынешнего этапа глобализации и их влияние на суверенитет государства, специфика обретения государственной независимости Таджикистаном в нынешних условиях прогрессирующей глобализации, исходящие от современной глобализации суверенитету страны, выработать научно-обоснованные механизмы противостояния им, перспективы её укрепления.

Научная новизна работы, её теоретико-методологическая и источниковедческая базы нашли надлежащее отражение в положениях исследования, выносимых соискателем на защиту, обобщающих и подтверждающих весь ход проведенного исследования и его результаты.

Суммируя положения, выносимые автором на защиту, можно констатировать, что современные глобализационные процессы, влияя на основные сферы жизни независимых государств, могут создавать угрозы для полноценного их функционирования. А особенности обретения государственной независимости Таджикистаном в условиях прогрессирующей глобализации, прежде всего, связана с той социально-политической и экономической ситуацией, которая сложилась в постсоветском пространстве в 90-е годы XX века. Нынешний этап глобализации, несомненно, порождает определённые угрозы суверенитету Республики Таджикистан, которых, исходя из степени опасности для её суверенитета, можно классифицировать на несколько групп. В этой связи немаловажным фактором противодействия угрозам нынешних глобализационных процессов государственной независимости Таджикистана может стать прогнозирование перспектив её укрепления.

Структура диссертационной работы отвечает поставленной цели и задачам, её объекту и предмету, соответствует стандартам, предъявляемым к научной продукции данного вида. Она состоит из введения, двух глав,

включающие пять параграфов, заключения, рекомендации по практическому использованию её результатов и списка использованной литературы.

Первая глава исследования включает два параграфа и называется **«Методологические основы исследования проблемы укрепления государственной независимости в условиях глобализации»**.

Первый параграф данной главы **«Вопросы укрепления государственной независимости в контексте современной глобализации как предмет научного анализа»** посвящен изучению сущности современной глобализации и этапы её развития, влияния современной глобализации на суверенитет государства.

Уточняя ранее полученные исследовательские данные, докторант доказывает, что, хотя проблема глобализации достаточно глубоко и всесторонне изучена учёными, а также опубликовано по этой теме множество статей и работ, тем не менее, остается немало, связанных с ней, ещё нерешённых вопросов. Невзирая на то, что глобализация имеет древнюю историю, однако только в середине XX века её стали понимать как глобальный и всеобъемлющий процесс. По своей сути, глобализация – это процесс, который оказывает большое влияние на состояние и будущее независимости национального государства. Поэтому изучение вопроса о государственной независимости в контексте процессов глобализации проливает свет на верное понимание сущности этого феномена.

В новейшее время, когда процессы глобализации приобрели новый размах, остро встал вопрос защиты независимости или «суверенитета» государства. Совершенно обоснованно утверждение докторанта, что «С момента возникновения государств важное место в политической и идеологической борьбе между нациями и народами занимал вопрос о независимости. Это – вполне закономерно потому, что независимость, наряду с границами, населением, гражданством, официальной властью и т.д., является одним из важных признаков государства» [Дисс., стр. 27].

Здесь автором также верно подчёркивается, что с эскалацией различных глобальных кризисов, распространением пандемий, усилениями ряда государств и т.д. становится очевидным – современный мир в условиях нарастающей глобализации нуждается в новой системе отношений, чтобы контролировать происходящие события. Государства, занимающие значимое место в новой мировой политике, могут защищать и укреплять свою государственную независимость и активно участвовать в управлении миром.

Во втором параграфе данной главы **«Текущие глобализационные процессы и их влияние на основные сферы жизни суверенных**

**государств»** речь идёт о характере нынешней глобализации, и её неоднозначное воздействие на независимость государств.

Подробно анализируя основные этапы современных глобализационных процессов, диссертант акцентирует своё внимание на их многоаспектность, негативные и позитивные последствия для относительно небольших суверенных национальных государств. Нельзя не согласиться с его мнением, что, наряду с мировой глобализацией, активизируются процессы регионализации. В результате происходит сближение государств внутри регионов, целью которых является создание, независимых от мировой экономики, центров. Появление таких центров создают препятствия для процесса глобализации, так как они налаживают обмен товарами и другие формы межгосударственной торговли внутри конкретных регионов, снижая влияние процесса глобализации.

Думается, вывод автора о том, что на этой основе «различные региональные государства образуют тот или иной союз, например, единый экономический, военный, культурный, валютно-финансовый союз и т.д., которые управляются государствами-организаторами и противостоят процессам глобального влияния» [Дисс., стр. 58], вполне верно отражают современные реалии.

**Вторая глава диссертации «Специфика становления государственной независимости Республики Таджикистан, механизмы её защиты и перспективы развития в период современной глобализации»** состоит из трёх параграфов.

В первом её параграфе **«Особенности обретения государственной независимости Таджикистаном в условиях современной глобализации»** обосновывается положение о том, что процесс обретения независимости Таджикистаном происходил несколько специфично, и помимо внутренних факторов, способствующих своеобразию обретения и укрепления его суверенитета, также существенное негативное влияние оказали внешние силы, что привело к внутреннему конфликту в стране.

Используя метод историко-сравнительного анализа, автор обосновано утверждает, что, наряду с политическими и экономическими предпосылками в становлении суверенитета Таджикистана, «особое место занимают и такие факторы, так как культурные достижения и их представления, которые укрепляют статус страны как суверенного государства в международных отношениях. В целях совершенствования элементов национальной государственности важно возвращение к первоисточникам, таким как возрождение исторической памяти, национального самосознания и идентичности, патриотизма, гордости за нацию и государство, возрождение,

популяризация ценностей и культуры народа в соответствии с требованиями времени» [Дисс., стр. 98].

Второй параграф этого раздела исследования «Угрожающие факторы современной прогрессирующей глобализации суверенитету Республики Таджикистан» посвящен характеристике угрозам, которые исходят от нынешнего этапа глобализации независимости таджикского государства.

Примечательно, что диссертант, выявляя и конкретизируя огромное влияние процессов глобализации, акцентирует на выборе стратегического партнера, поскольку, в зависимости от учёта национальных интересов, партнёрство на таком формате может быть целесообразным на конкретном историческом этапе. Поэтому, с точки зрения автора, «проанализировав все положительные и отрицательные стороны взаимоотношений и их будущее, можно сказать, что и РФ, и КНР могут быть подходящими стратегическими партнёрами для РТ на современном историческом этапе, и это соответствует требованиям политики «открытых дверей» [Дисс., стр. 105].

Участие и взаимодействие Республики Таджикистан с другими странами в рамках различных региональных международных организаций, наподобие СНГ, ОДКБ, ШОС и др., по верному заключению диссертанта, в определённой степени могут снизить уровень угроз современной глобализации её государственному суверенитету.

В третьем параграфе второй главы диссертации «Механизмы защиты и перспективы укрепления государственной независимости Республики Таджикистан на нынешнем этапе глобализации» автором осуществлена попытка выработать инструменты, которые были бы способны оградить государственную независимость Таджикистана от угроз современной глобализации, и укрепить её в будущем, что выглядит небезуспешным.

Заслуживает одобрения вывод диссертанта, что роль государственных институтов имеет решающее значение для обеспечения безопасности суверенитета Республики Таджикистан. К тому же, в современном мире страны могут лучше справляться с негативными последствиями процессов глобализации в том случае, если система государственной институционализации будет полностью сформирована, и станет устойчивой. Поэтому для защиты и укрепления государственной независимости Таджикистана в современный период глобализации необходимо реализовать ряд неотложных задач [Дисс., стр. 129].

Вместе с тем, реформы, проводимые в разных сферах жизни таджикстанского общества не должны быть формальными, а осуществлялись реально, и они были плодотворными. По мнению автора, некоторые инициативы, предпринимаемые и реализуемые в такой важной

сфере, как образование, в Таджикистане носят не стратегический, а тактический или временный характер, в силу чего, они в незначительной степени эффективны и не могут принести желаемых результатов.

В **заключение** работы кратко подводятся основные итоги проведенного исследования и предложены рекомендации автора по практическому использованию полученных результатов.

Следует отметить, что в представленной к защите диссертации, наряду с положительными моментами, имеют место и некоторые недостатки, а именно:

1. Автор в диссертации при анализе проблемы излишне увлекается раскрытию сущности вопросов, связанных с феноменом глобализации, хотя по этой теме, как утверждает он в диссертации, имеются очень много публикаций.
2. В работе отсутствует сравнительная характеристика опыта противостояния других государств, особенного стран постсоветского пространства, угрозам современной глобализации.
3. В тексте исследования имеют место незначительное количество повторений суждений диссертанта.
4. В диссертации встречаются отдельные технические и стилистические ошибки, которых необходимо было исправить

Однако эти недостатки не снижают положительной оценки проведённого исследования, выводы и новизна которой свидетельствуют о научной компетентности диссертанта. Отмеченные недостатки могут быть устранены в ходе дальнейшей работы над данной проблемой.

Диссертация является завершенным самостоятельным исследованием. В ней содержится решение сложной проблемы, имеющей необходимое значение, для такой отрасли научных знаний, как политология.

Автореферат соответствует содержанию диссертации. Публикации диссертанта в виде научных статей в журналах, рецензируемых ВАК РФ, отражают основные положения работы.

Таким образом, исследовательская работа Захруддина Ильёсиддина Зиёваддиновича на тему: **«Государственная независимость и пути её укрепления в современных условиях глобализации (на примере Республики Таджикистан)»** является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной проблемы в политической науке, имеющей существенное значение для соответствующей отрасли знаний, что соответствует требованиям п. 9-10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г., № 842, предъявляемым к научным разработкам подобного уровня, предъявляемым к диссертациям на соискание

ученой степени кандидата наук, а её автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – политические институты, процессы, технологии (политические науки).

**Официальный оппонент:**

Директор Центра стратегических исследований  
при Президенте Республики Таджикистан, член-  
корр. Национальной Академии наук Таджикистана,  
доктор философских наук, профессор



*Идиев*

Идиев Х.У.

*21.07.2023г.*

Подпись Идиева Х.У. заверяю:

Начальник отдела кадров, специальных и  
общих работ



Шодиева З.Д.

Адрес: Республика Таджикистан, 734025,

г. Душанбе, пр. Рудаки, 89.

Тел.: +992 (37) 221-11-00

Электронная почта: [info@mts.tj](mailto:info@mts.tj)

Официальный сайт: <https://mts.tj>